

**Рецензия**  
**на «Этнокалендарь Санкт-Петербурга, 2020г.»**  
(Издательство: «Фрегат», СПб, 2019. 209 стр.)

Рецензируемый «Этнокалендарь Санкт-Петербурга, 2020г.» подготовлен авторским коллективом в рамках Государственной Программы Санкт-Петербурга «Создание условий для обеспечения общественного согласия в Санкт-Петербурге» на 2015–2020 годы.

Создание «Этнокалендаря» обусловлено желанием подчеркнуть единство в разнообразии культурных традиций, которыми дорожат все санкт-петербуржцы, знающие и любящие историю нашего многонационального города. Актуальность, а также политическая и образовательная значимость такого издания не вызывает сомнений.

Рецензируемый «Этнокалендарь» соответствует психолого-педагогическим требованиям к содержанию и оформлению учебного издания. В пособии имеются не только, свойственные обычному календарю разделы по памятным датам, но также полезные и интересные дополнительные информационные материалы, включая большой список литературы и список полезных Интернет-ресурсов.

Текст «Этнокалендаря» методически и стилистически выверен, он написан хорошим живым литературным языком и читается легко. Особенно следует отметить качественное художественное оформление издания. В целом это издание отличается хорошим подбором информации и оставляет весьма позитивное впечатление обстоятельностью и удачным изложением сложного материала.

Было бы, на мой взгляд, целесообразно в заголовках разделов неофициальные народные названия некоторых праздников взять в кавычки. Например, Яблочный Спас – это народное название официального православного праздника Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, который отмечается 6 августа по старому стилю. Поэтому

заголовок статьи на стр. 130, на мой взгляд, должен выглядеть так: «Яблочный Спас». Преображение Господне. *Православный праздник*. Это касается и заголовков к статьям о других церковных праздниках, получивших народные названия «Кузьминки летние», «Медовый Спас» и т.п. Однако учет этого замечания – на усмотрение редактора. Оно ни в какой мере не умаляет проделанной авторами календаря работы и не уменьшает ее значимости.

Полагаю, что для учителя и для любого взрослого читателя особое значение будет иметь помещенная в заключительном разделе «Этнокалендаря» статья известного эксперта, профессора СПбГУ В. А. Ачкасова «Национальная идентичность россиян: прошлое и настоящее», излагающая основные теоретические подходы к рассматриваемой проблематике и акцентирующая внимание на сложных вопросах, требующих профессионального разъяснения.

Календарь, безусловно, можно рекомендовать к публикации.



М.М.Шахнович, доктор философских наук, профессор,  
зав. кафедрой философии религии и религиоведения  
Санкт-Петербургского государственного университета

12 сентября 2019 г.

Личную подпись Шахнович М.М. беру  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по  
адресу <http://kryvov.com/science/ru/20190912>  
Ведущий специалист по кадрам Е.И. Мясоедова

